

全省重大项目建设暨“三个一批”推进会举行 把项目建设作为经济工作主抓手 只争朝夕抓好发展第一要务

楼阳生王凯出席并讲话

本报讯(河南日报记者 李铮 冯芸 马涛)7月10日,全省重大项目建设暨“三个一批”推进会举行,发出项目建设最强动员令,推动全省上下树立“项目为王”鲜明导向,聚精会神抓项目、促投资、增动能,力争主要经济指标增长达到或超过全国平均水平,确保“十四五”迈好第一步、见到新气象。省委书记楼阳生、省长王凯出席并讲话。

会上,省发展改革委、省工业和信息化厅、省商务厅分别通报了全省重大项目谋划推进、“三大改造”和招商引资工作情况。随后在主会场举行了项目集中签约仪式,现场签约16个项目,总投资313.5亿元,涵盖先进制造、科技研发、总部经济、先进物流等领域。

楼阳生指出,建设现代化河南,必须立足新发展阶段,全面准确完整贯彻新发展理念,紧抓构建新发展格局战略机遇,以只争朝夕的精神状态抓好发展这个第一要务。楼阳生提出七点意见。

一要把项目建设作为经济工作主抓手。经济发展离开项目就是空中楼阁、无源之水。无论是科技创新、产业发展、基础设施建设还是民生改善,都由一个一个具体项目构成。全省上下要鲜明确立起“项目为王”的工作导向,使这个主抓手与开发区主阵地、主战场、主引擎一起,形成抓经济工作的完整链条和体系。开展“三个一批”活动是长久之策、不是权宜之计,要持续定期常态化开展,以项目建设的主动轮,带动经济运行的所有轮子一起转,形成强大的新动能。在抓好投产项目达效、开工项目投产、签约项目开工的同时,还要高度重视项目前期工作,抓好项目储备,建好项目库,确保“三个一批”活动滚动开展、项目源源不断。要围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,坚持准入标准,着力抓好项目、大项目、新项目,不能“捡到篮子里就是菜”。

二要把产业项目作为固定资产投资的重中之重。制造业高质量发展是主攻方向,是我们必须打好的一张优势牌。要清醒认识到,如果不依靠科技进步、不依靠科技创新、不依靠体制机制改革,已有的优势将不断减弱,甚至会随着时间推移荡然无存;如果没有强大的主导产业、优势产业、先进产业的支撑,没有四梁八柱,河南这座经济大厦就立不起来,在全国经济版图中就没有地位。把产业项目作为重中之重,就要适应新形势、新环境、新要求,充分发挥人力资源、内需市场、交通区位等优势,开展

市场化招商、专业化招商、点对点招商、产业链招商,以高端科研平台、先进科研成果、领军科研团队来招商,以更多的项目支撑高质量发展。

三要把新基建作为基础设施建设的战略工程。建设现代化河南,必须有现代化新基建。要在巩固提升现代综合交通枢纽优势的同时,加快推进互联网、大数据、云计算、区块链、人工智能、算力算法、场景应用等新基建项目建设,不断丰富拓展内涵和外延,形成系统方案,有计划、有步骤实施,全方位构建高水平新型基础设施体系,为现代化河南建设提供新平台、新支撑。

四要把投产达效作为项目工作的一把尺子。有关职能部门要建立台账、全程跟踪、强化落实,建立项目建设考评奖惩机制,重点关注投产达效,通过建账、理账、对账、交账、算账,做到目标亮相、考核亮牌、奖惩亮剑,充分释放项目企业的潜在生产力。解放和发展生产力永远在路上,要通过全面深化改革、体制机制创新,推动先进生产要素高效配置,产生裂变效应。

五要把项目要素保障作为检验各级各职能部门工作的重要标准。服务项目建设就是服务全省大局。对规划、审批、环评、土地、融资、用人等要素保障工作,各级政府要加强统筹,各职能部门要增强思想自觉、行动自觉、工作自觉,对号入座、主动作为,少说“不”,多回答怎么办。

六要把完善供应链提高投资拉动力作为现代经济体系建设的牵引性任务。深入分析我省大体量投资对产业链上下游的带动作用,在遵循法制统一、市场统一、规则统一的前提下,采取精准措施,加强供需对接,做优供应链,充分发挥投资对经济增长的关键性作用。

七要把项目产业化工程化信息化方案化作为各级党委政府领导现代化建设的基本方法。各级党委、政府和领导干部要适应现代化建设的新要求,掌握科学的思想方法和工作方法,善于把握趋势、吃透问题、提出具体系统的解

决方案,不断提高能力水平。要把项目建设作为大赛场、练兵场,推动广大干部在抓项目中淬炼思想、提升本领、锻造作风。

王凯指出,各地各部门要牢固树立“项目为王”鲜明导向,在全省上下迅速形成大抓项目、抓大项目、抓好项目的浓厚氛围。要开展精准招商,提高招商质量,强化跟踪落地,集中签约一批;提高审批效率,优化用地供给,拓宽融资渠道,集中开工一批;强服务、促在建,疏堵点、促复工,抓配套、促达效,集中投产一批。围绕“三个一批”,要做到“五个突出”:突出抓好项目前期工作,加强重大项目库建设,设立专门项目服务机构,提高项目成熟度。突出开发区主阵地、主战场、主引擎作用,规范开发区体系、标准及考核办法,完善功能定位、明确主导产业,推行“管委会+公司”运行模式,激励开发区提档升级、争先进位。突出绿色低碳循环,严格控制“两高一危”项目,推进资源型产业材料化转型、循环化发展,支持各地建设国家级循环经济示范区。突出统筹协调,常态化开展集中开工、观摩点评、现场督导,每月通报签约落地率、项目开工率、投资完成率。突出考核问效,对推进快、服务优、成效好的部门和市县予以激励,对推进不力的提醒约谈,对弄虚作假的严肃问责。

签约仪式结束后,楼阳生、王凯等到安图生物德迈药业产业园参加开工活动,听取集中开工项目情况汇报,共同为项目开工培土奠基。随后来到华锐光电第5代薄膜晶体管液晶显示器件项目现场观摩,并与企业负责人深入交流。

穆为民、周霁、徐立毅、何金平、费东斌在主会场出席会议。

省辖市、济源示范区和各县(市、区)设分会场,同步举行“三个一批”活动。据统计,全省集中签约项目258个、总投资2860.5亿元,其中先进制造业项目74个、总投资770亿元,战略新兴产业项目89个、总投资1133.5亿元;集中开工项目5亿元以上重大项目555个、总投资7345亿元;集中投产项目524个、总投资3621亿元。

又讯(郑报全媒体记者 侯爱敏)记者昨日从市重点项目办获悉,此次郑州有42个项目参与全省集中开工,这些项目聚焦黄河国家战略和“两新一重”、先进制造业、创新驱动、生态环保、社会民生等重点领域。

42个开工项目中,产业转型升级项目25个、总投资514.1亿元,占开工总项目的比重分别为59.5%、72.9%。其中,先进制造业项目19个、总投资372亿元,占比分别为45.2%、52.8%。“两新一重”项目6个、总投资61.8亿元,占比分别为14.3%、8.8%;社会民生项目5个、总投资45.1亿元,占比分别为11.9%、6.4%;创新驱动项目4个、总投资41.3亿元,占比分别为9.5%、5.9%;生态环保项目2个、总投资42.5亿元,占比分别为4.8%、6%。位于航空港实验区综保区内的河南富驰科技有限公司智能终端主板研发及制造项目,总投资超100亿元,主要建设内容为iPhone高端智能手机主板的研发、生产、维修、检测及销售,将依托手机主板SMT超精密工艺,建设高标准智能手机主板生产线。市重点项目办相关负责人表示,产业转型升级项目的开工建设,将为郑州市产业转型注入新生力量,汇聚郑州高质量发展的强大动力。

此次开工的42个项目,不仅质量优,还都是“大块头”。总投资10亿元以上项目28个,占比66.7%,包括总投资100亿元以上项目1个;总投资20亿元至50亿元项目8个,含总投资40亿元的郑州德迈药业产业园、河南省农产品智慧冷链物流产业园、总投资35亿元的卫华集团研发及高端装备制造产业园等;总投资10亿元至20亿元项目19个,包括总投资19.8亿元的黄河颂剧场、总投资17.7亿元的黄河国家博物馆、总投资15.8亿元的豫能热电数据中心等。总投资5亿元至10亿元项目有14个。

市重点项目办相关负责人表示,下一步将紧紧围绕“国家队、国际化”“出重彩、成高峰”的目标,全力服务保障“三个一批”项目加快推进,构建形成“签约一批、开工一批、投产一批”滚动接续的高质量项目建设格局,推动郑州国家中心城市建设提质进位。